

没有“飞手”操控，无人机能飞出什么新花样？

文·本报记者 唐婷

手机自拍早已不是新鲜事，用微小无人机从空中给自己来个自拍，肯定会让你的自拍境界上升到新高度。

对微小无人机发烧友来说，玩自拍、录视频或许还不够酷炫。除了这些，微小无人机还能干啥呢？

10月17日到21日，在北京理工大学举办的2016年国际微小无人飞行器赛会(IMAV)上，给出了令人耳目一新的答案。在没有飞手操控的情况下，无人机凭借人工智能等技术飞出了新花样。

提桶打水扔救生圈 无人机也能“水上漂”

一架轻盈的微小无人机在湖面上盘旋，缓缓地下降。机身上垂着一条细线，细线的末端拴着一个羽毛球状的容器。当容器沉入水面，完成取水后，无人机快速爬升将水运送到目的地。这是2016年国际微小无人飞行器赛会室外赛上的一幕。

“不同于飞手遥控操作无人机，比赛中要求无人机在无人干预条件下自主完成任务。”北京理工大学无人飞行器自主控制技术研究所宋韬介绍道。室外赛需要参赛无人机从移动摇摆平台起飞，完成现场地图绘制、评估事故态势、对模拟落水人员进行目标定位，并投放救生圈，采集钻井平台周围水样，投放至指定容器，最终降落到移动摇摆平台上。

“在室外取水环节，我们没有限定具体的取水方式，参赛队伍充分发挥想象力，取水方式五花八门，有拎桶的、用吸管的，甚至还有趴在湖面上取水的。”北京理工大学副校长陈杰说道。

无人机在完成取水的过程中要靠近水面，面临着落水的危险。一旦落水，可就万劫不复了。其中一只参赛队伍想了个奇招，用黄色海绵胶条包住了无人机的底座，相当于给无人机做了个贴身救生圈，让无人机“趴”在水面上，玩了一把“水上漂”。

在投放救生圈环节，无人机将携带的“迷你”版救生圈投向地面的中心点。中心点周围有很多方格，通过计算救生圈落下的方格与中心点的距离给出得分。

入门翻窗走烟囱 移动平台降落难

室内比赛地点为北京理工大学中关村校区体育馆，同样要求无人机从移动摇摆平台起飞，面对模拟钻井平台的“黑箱”建筑，自主选择通过门、窗或烟囱进入，在线完成房间内三维地图的构建，拾取指定房间中的物体，并将其投放至指定位置，之后安全撤离建筑物，降落在移动平台上。

“不同进入方式，得分是不一样的，从烟囱进入分最高，窗户次之，门最低，烟囱的尺寸最小，识别起来也最困难。”比赛现场工作人员、北京理工大学宇航学院博士生裴培告诉科技日报记者。受身形限制，只有一架最苗条的参赛无人机选择从烟囱入室，拿到这一环节的最高分。

撤离建筑物后，最后一个任务是精准降落在移动平台上。起飞相对容易，降落可是个前途未卜的事。稍有不慎，就会“嘭”地一声砸在地板上，伤筋动骨。裴培告诉科技日报记者，无人机本身还不算贵，大概数千元，但装在机身上的传感器就不值钱了，动则上万。

你也许会问，平台会移动，那无人机可以跟着追，有啥难的？难就难在，无人机需要识别降落点标识。同时，平台并不是直线运动

的，在环形轨道上，时不时还要转弯。比赛中，一架无人机已经精准地测算到平台的位置和移动速度，随之调整了自身的速度、高度、姿态，眼见就要追上平台，平稳降落了。可惜，说时迟那时快，平台转弯了，无人机来不及调整，就落在了地上。

“在室外赛中，我们还模拟海上场景，让无人机在晃动平台上的降落。”北京理工大学无人飞行器自主控制技术研究所常务副所长林德福说道。

自主控制技术走多远 决定无人机能走多远

IMAV是世界级微小无人飞行器赛会，今年是IMAV首次登陆亚洲大陆。根据IMAV的规则，大会的承办方不能参加比赛。陈杰介绍，承办方北京理工大学和新加坡国立大学凭借在无人飞行器领域的技术优势，在场地搭建、道具制作、赛事规划等方面为本次竞赛提供了学术支持与技术保障。

“室内、室外比赛的各个环节均体现了无人机环境感知、自主决策、智能控制、实时任务规划等自主控制核心技术。目前，无人机已经与人工智能深度融合，自主控制技术走多远决定了无人机能走多远，自主控制是无人机的技术发展的必然方向。”林德福表示。

室内赛上半场阶段，多只参赛队伍纷纷折戟在拾取物体环节上。林德福分析道，无人机上负责抓取“小爪”是额外附加上的，加入这一载荷后，对飞控系统的建模和计算提出了更高要求。此外，室内没有GPS信号，无人机靠自身传感器采集到数据来进行定位，纸筒的把手很细，不超过1厘米，这就要求它的定位精度综合要达到厘米级，难度很大。

一位不愿意透露姓名的来自新加坡国立大学的比赛裁判则表示，比赛中出现的失误表明，参赛无人机飞控系统的自主导航和在线路径规划功能还有待提升。

潮流指南针

微软终于发布 Surface Studio 而且还配了款“神器”!

扮潮指数★★★★★

扮潮成本★★★★★

一贯“波澜不惊”的电脑市场终于迎来骚动。10月26日微软在纽约举行新品发布会，发布了令人惊艳的Surface Studio一体机，睡在大洋东岸的小编早上一睁眼就发现，这款产品已经刷爆了朋友圈。看来不得不和筒子们聊聊这款产品了。

机身屏幕厚度仅12.5mm，屏幕采用28英寸设计，屏幕比3:2，分辨率为4500×3000，像素密度达到192ppi，比4K电视还要高63%，而且支持触控……列出这串数据是为了告诉你，作为微软的首款一体机产品，Surface Studio是为专业人士打造的。嗯，从这款产品简约清奇的外表也能看出来，专业人士站在旁边才不至于画风違和。

Surface Studio似乎尤其贴合工程师、设计师的胃口。你可以将它完全放倒使用，让它变成一个桌面的工作站。此外，这款产品使用Windows 10系统，前置麦克风阵列方便用户与语音助手Cortana交流，屏幕边框顶端还配有高清摄像头，支持Windows Hello刷脸登录。

下面要隆重介绍一下Surface Studio的配件Surface Dial，它真的才是全场最大亮点，因为它带来了全新的输入互动方式。Surface Dial从外观上看就是一个圆柱体传感器，对于它的支持已经内嵌到全新的Win10系统当中。把Surface Dial放在屏幕上可以出现一个径向菜单，操控它就可以实现轻松翻页、放大缩小等一系列动作，用户甚至可以在画图时让它扮演色板的角色。真是让人看着就流口水啊。

当然了，这么高端的配置价钱肯定也不便宜，起售价格2999美元，而且据说初期供货量有限，心动的土豪们可要早点下手哦。



Surface Studio的配件Surface Dial甚至可以在画图时扮演色板的角色

聚焦

科学研究 工程设计 科技产业——“三位一体”

六十载科研结硕果 新征程放飞科学梦

北京矿冶研究总院六十年历程巡礼

吉兆宇

设计的中铁资源伊春鹿鸣钼矿日处理5万吨矿石采选工程

矿产资源是我国经济建设的重要基础，综合开发能力及综合利用水平，直接影响着我国工业体系的建设速度与国家经济建设的质量，甚至决定着国家安全。北京矿冶研究总院从成立之日起，肩负着服务国家战略需要、引领行业技术进步、保障国家矿产资源综合利用安全的重大使命。

北京矿冶研究总院成立于1956年，1999年转制为中央直属的大型科技企业，是国家首批创新型企业，现隶属于国务院国有资产监督管理委员会。经过60年的风雨兼程，矿冶总院成为以与矿产资源开发利用相关的工程与技术服务、先进材料技术和产品、矿产资源循环利用及环保为核心主业，集科学研究、工程设计和科技产业三位一体，是我国以矿冶科学与工程为主的规模最大的综合性研究与设计机构，在国内外享有良好声誉。

60年来，矿冶总院成长为矿产资源综合利用行业的技术开发基地和国家科技创新的主力军，开发研究的技术、工艺、设备和材料，装备了我国冶金、有色和黄金等矿产资源综合利用行业，在航空航天、船舶、兵器、石油、电力、机械、汽车等军工和民用领域获得了广泛应用，支持了我国矿产资源综合利用行业的健康持续发展，推动了我国矿冶科技的进步，为保障我国矿产资源安全，提升我国矿产资源综合利用水平和竞争力，支持我国工业现代化，促进国际矿产资源综合利用技术进步，做出了重要贡献。

汇聚天下一流人才 增强企业核心竞争力

作为国内矿冶界的一流研究院，人才是本院最大的资源。矿冶总院高度重视人才建设，积极为员工搭建施展才华的平台、精心创造良好的工作环境、努力建立通畅的成长通道，培养了一批国内外知名的优秀专业人才，确保了矿冶总院持续不断的创新能力，成为矿冶总院最为核心的竞争力。目前，全院员工总人数达3424人。共有各类专业技术人员970人，有汪旭光、邱定蕃、孙

传尧等3位中国工程院院士，俄罗斯圣彼得堡工程科学院院士2人，享受政府特殊津贴的高级专家86人，有突出贡献中青年专家11人，国家“百千万人才工程”第一、二层次人选2人，“新世纪百千万人才工程”国家级人选8人，科技北京百名领军人才1人，博士114人，硕士636人，研究生占专业技术人员的77.3%。

矿冶总院共有矿业工程、冶金工程、材料科学与工程和机械工程四个一级学科硕士学位授权点。矿冶总院与北京科技大学、东北大学开展联合培养博士研究生试点工作，有11人被大学聘为博士生导师。共招收培养博士生163人，硕士生299人。

研发先进技术 引领行业科技进步

矿冶总院在采矿、选矿、有色冶金、工艺矿物学、磁性材料、工业炸药、选矿设备、特种功能粉末及涂层技术、锂电池材料、有色环境工程等研究领域代表国家水平。

60年来，矿冶总院始终将国家对矿产资源开发利用的重大关键技术和行业共性关键技术的需求作为自己义不容辞的责任，科研攻关工作，解决了一大批国家重大战略任务当中的核心技术难题，取得了一批关系国家竞争力的重大自主创新成果，为我国矿产资源开发与综合利用整体水平的提升、为国民经济建设及国防事业的发展做出了重要贡献。建院以来，矿冶总院共完成了6721项科研课题，取得科研及工程设计成果2708项，其中获国家级科技和工程设计奖101项，省部级(设计)科技奖995项，取得授权专利720项。制修订国家及行业标准400余项。

矿冶总院建起适应现代企业发展的经营管理、科研设计与生产服务机构，有力地促进了科研研发工作。全院设有7个研究所，1个技术研究院，2个上市公司，1个发展中心，全资子公司8个，控股子公司7个。

矿冶总院积极建设高水平的科技创新平台，确立了全院在国家和行业技术领域的地位。矿冶总院新建了矿物加工科学与工程技术国家重点实验室、无污染有色金属提取及节能技术国家重点实验室和国家有色金属矿产资源综合利用工程技术研究中心等9个国家级科研平台。2006年以来，矿冶总院还建设了9个省部级和11个行业级科研条件平台，牵头成立4个产业技术创新战略联盟，加盟40多个国家、行业和区域产业联盟，在国家科技创新体系和行业中的影响力显著提升。

“强强联合、优势互补、合作共赢”为原则，矿冶总院先后与青海省人民政府、内蒙古锡林郭勒盟政府、中国黄金集团和紫金矿业集团等地方政府和集团公司签订了战略合作协议，充分发挥地方资源优势和矿冶总院技术与人才优势，积极开展与地方政府和企业单位的产学研合作。

打造优秀工程能力 服务众多企业客户

矿冶总院具有工程设计、工程咨询、环境影响评价和环境工程咨询、安全评价甲级资质。通过工程设计，将矿冶总院先进的科技成果和装备，直接应用于工程项目，为客户产生良好的经济效益，是矿冶总院独有的综合优势。目前，矿冶总院的工程业务已经从单一的工程设计延伸至工程总承包，形成了多元化发展模式，从国内走向了国际，在行业内占据非常重要的地位。矿冶总院已经跻身国内矿冶行业一流设计院的行列。近10年，承担工程设计咨询和承包项目600多项，所完成的设计项目获省部级及以上各种奖励76项。

矿冶总院先后承担了中铝集团、中国五矿、中国黄金、中国有色、金川集团、山东黄金等大中型企业的科技项目，为“矿山企业的建设和技术升级改造提供了工艺技术和设计方方案，成套或配套装备和材料以及工程总承包等完备的技术服务，为矿山企业解决了大量技术难题。

矿冶总院完成的包括山东黄金集团集家金矿6000吨/日选矿厂设计、中铁资源集团黑龙江伊春鹿鸣钼矿设计、刚果绿砂铜钴矿设计、承德天岭矿业有限公司超贫钨钛磁铁矿资源综合利用项目3000万吨/年选矿工程设计和中色国际矿业股份有限公司塔吉克斯坦Pakrut金矿设计等为代表的工程项目，受到业内的高度肯定，在国内外同行中产生了重要影响。

制造优秀科技产品 提升行业装备水平

矿冶总院科技产业不断加强新产品开发和市场化开拓和管理提升，加强资本运作和优化整合，实现了稳健发展和产品升级。至2015年，科技产业销售收入达到17.6亿元，经营领域主要有粉末材料及制品、机械设备及仪器仪表、民用炸药技术及爆破工程、选矿药剂、植物胶及应用装备等，产品广泛应用于矿冶、机械、电信和军工领域，提升了行业的装备水平。

矿冶总院控股的北矿科技股份有限公司

(原北矿磁材)在上海证券交易所上市，主要业务有矿山装备和磁性材料两大领域。北矿科技所属的机电公司研制出世界最大容积的320立方米充气式浮选机，在中国黄金集团乌裕格山铜钼矿、中铁资源集团鹿鸣钼矿、中铝TOROMOCHO铜钼矿、紫金集团、厄瓜多尔米拉多铜矿和南非Palaboru矿业公司等应用108台套，确立了我国超大型浮选设备在国际矿物加工领域的领先地位。北矿科技所属的北矿磁材公司在高性能铁氧体材料上始终处于国际或国内领先水平，是我国磁性材料新技术的开发和推广的领导者，研制生产的产品有七大类近百种，主要应用于自动控制、计算机及其外围设备和微特电机等行业，注册商标“北矿”牌磁材产品在国内外享有很高的声誉。

矿冶总院控股的北京当升材料科技股份有限公司2010年4月在深圳创业板成功上市，是国内锂电正极材料的龙头企业，是我国锂电正极材料行业率先出口锂电正极

材料的供应商，与全球前六大锂电巨头建立有稳定的合作关系。

矿冶总院控股的北矿新材料科技有限公司是国家重点军工配套单位，研发和生产的特种粉末材料与制品、热喷涂技术和钨钼难熔金属产品，在航空航天、船舶、兵器、冶金、电力、机械和车辆制造等军工和民用领域获得了应用，为我国国民经济发展和国防建设做出了积极的贡献。

积极拓展国际市场 塑造国际知名品牌

矿冶总院与俄罗斯、澳大利亚、加拿大、德国、瑞典、南非、哈萨克斯坦、塞尔维亚、蒙古等国家的众多知名企业和科研机构建立了长期稳定的合作关系，开展了大量国家重大国际科技合作项目，取得了丰硕成果，为国家“引进来”“走出去”和“一带一路”战略实施做出了贡献。

矿冶总院生产的机电设备和自动化仪表、材料和选矿药剂等产品，出口到全球40多个国家和地区。

矿冶总院成功承办2008年第24届国际矿物加工大会和2014年首届清洁采矿国际学术研讨会等国际会议，扩大了在相关学术

领域的国际影响。近10年，矿冶总院科技人员在各类学术期刊上发表学术论文3170篇，其中SCI论文29篇，EI论文110篇，出版专著29部。编辑出版《有色金属工程》和《有色金属(选矿部分)》等8种国家级期刊。中国矿业联合会选矿委员会和中国有色金属学会选矿学术委员会等学术组织设在矿冶总院，中国工程爆破协会挂靠矿冶总院。有61人在国内外有关学术社团组织担任184个职务。

六十年来，矿冶总院在勤奋耕耘、奋力拼搏中发展壮大。回顾过去，几代矿冶人栉风沐雨，不断创新，追求卓越，报效国家，服务社会，铸就辉煌；放眼未来，矿冶总院全体员工深感任重道远，使命光荣。矿冶总院将继续以开发和解决矿产资源综合利用和材料科学与工程的关键技术为己任，以促进我国矿冶事业的发展为目的，大力弘扬“团结、求实、开拓、奉献”的矿冶精神，继往开来，不断创新，朝着“成为位于国际前列矿冶科技集团公司”的企业愿景，扬帆远航，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”努力奋斗，再做贡献。



“浮选机大型化关键技术及工业化应用”获国家科技进步二等奖，320立方米充气式浮选机应用于中铝秘鲁TOROMOCHO矿。